



РОССОШАНСКАЯ ПРАВДА

№6 (43)
МАЙ 2017 Г.

Газета Россосанского местного отделения Коммунистической партии Российской Федерации

Дорогие товарищи!

Сердечно поздравляем Вас с 72-й годовщиной Победы советского народа в Великой Отечественной войне! Вот уже более семи десятилетий отделяют нас от тех незабываемых майских дней. И всё это время День Победы остаётся самым дорогим и почитаемым праздником в нашей стране.

Встречая его, мы отдаем должное тем, кому обязаны жизнью, кому обязана своей свободой вся Европа и весь мир. Каждый из нас преклоняется перед живыми и уже ушедшими героями борьбы с фашистской ордой. В наше непростое время святой долг всех потомков фронтовиков встать на защиту Великой Победы от любых посягательств. Сила нашей любви к отцам и дедам призывает нас свято хранить их высокий Подвиг. Благодарность к ве-



ликим свершениям требует не отдавать на поругание нашу Победу и её Красное Знамя! Мы убеждены, что фундамент, заложенный Победой советского народа в мае 1945 года, послужит будущим поколениям опорой для новых побед и новых свершений во имя нашей великой Родины! С праздником! С Днём Победы!
Россосанский райком КПРФ

Сталин и Победа

Деятельность И.В. Сталина как руководителя страны во время Великой Отечественной войны положительно оценивает половина россиян (50%), свидетельствуют результаты опроса Фонда «Общественное мнение» (ФОМ), проведённого 2 мая 2017 года.

Около трети опрошенных (32%) отмечают, что роль Сталина в войне была отчасти положительной и отчасти отрицательной. Негативную оценку деятельности Сталина дали всего 8% участников исследования, 11% затруднились с ответом на данный вопрос. Согласно результатам опроса, более половины россиян (55%) считают, что сегодня в России роль Сталина в победе в Великой Отечественной войне оценивается справедливо, 19% придерживаются противоположной точки зрения.

По мнению большинства респондентов (69%), сейчас история Великой Отечественной войны в РФ освещается объективно, однако почти каждый

пятый (18%) с этим не согласен. Более трети россиян (39%) убеждены, что история войны сегодня освещается более правдиво, чем в советское время, почти четверть опрошенных (23%) говорят об обратном. Почти столько же (24%) считают, что в этом отношении ничего не изменилось.

Чуть более половины россиян (56%) называют День Победы народным праздником, треть (35%) – государственным, 6% – семейным. По словам 87 процентов респондентов, в их семье есть те, кто участвовал в Великой Отечественной войне.

Как показало исследование, 29% россиян испытывают патриотическую гордость, когда слышат слова «Великая Отечественная война». У 18% опрошенных эти слова ассоциируются с горем, слезами, болью, а 13% чувствуют радость победы. Большинство опрошенных (79%) заявили, что принимают участие в мероприятиях, посвящённых Дню Победы.

Никто не забыт — ничто не забыто!

Концентрационные лагеря смерти – самые уродливые изощрённые изобретения капиталистического мира. Их жестокий адский дух пришлось испытать тысячам наших земляков-россошанцев. Прошло 72 года, как закончилась страшная война, за это время выросло три поколения. Но её участники, очевидцы и свидетели не смогут без содрогания вспомнить, что испытали.

Своё военное детство вспоминает Н.В. Богунов. Когда Россосшь заняли немцы, пятилетний Коля с родителями жил в Нижнем Карабуте. В начале июня 1942 года германское командование установило здесь свой Neue Ordnung – новый порядок. Фашисты захватили в плен несколько сот советских военнопленных, с ними были не успевшие эвакуироваться мирные жители, и в их числе Коля с мачехой. Оккупанты верхом на лошадах подгоняли узников, били их, чтобы те шли быстрее в Россосшь, в созданный ими концлагерь. А было этих «Освенцимов» на нашей земле два – один на территории храма пророка Ильи, другой на усадьбе колхоза «Путь Ленина», что находится в 4 км. от города, на месте пересечения узкоколейной ж/д на Ольховатку и шоссе, ведущего в совхоз «Начало».

Лагерь даже с внешней стороны имел чудовищно-зловещий вид: в чистом поле площадь в 3 гектара была обнесена несколькими рядами изгородей из колючей проволоки, с вышками для часовых. На ветру постоянно колыхались фашистские флаги. Заключённые спали на земле, немцы не разрешали брать с собой никаких личных вещей. Местные жители, рискуя жизнью, кидали голодным, изнурённым от побоев и работ заключённым куски хлеба, варёную картошку, свеклу. Но всем не хватало, ведь уже в самом начале в лагере было уже более 11 000 узников. Люди умирали как мухи. Мачеха заботилась о Коле, отдавала ему самые большие куски, чтобы мальчик выжил. Фашисты жестоко обращались с заключёнными, издевались над ними, кормили очень плохо и каждый день под конвоем вооружённых солдат гоняли под село Криничное строить для них оборонительные сооружения.

Местный краевед, историк Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. писатель П. Чалый в своём историко-документальном очерке «Не скажет ни камень, ни крест» создал достоверные, правдивые зарисовки содержания пленных красноармейцев и гражданских лиц в этих страшных россосанских «Освенцимах» (с июля 1942 года по январь 1943 года).

Узники концлагеря, что в колхозе «Путь Ленина», размещались в сарае-конюшне, сарае коровнике. Сначала численность лагеря составляла 500 человек, затем быстро возросла до 11 000. Фашисты на советской оккупированной территории создали настоящую индустрию целенаправленного истребления не только военного, но и мирного населения. Обращение с заключёнными со стороны лагерной администрации было зверское: за любую провинность их жестоко из-

бивали, кормили вонючими гнилыми овощами. Истощённых голодом и избитых узников каждый день гоняли на строительство военных объектов, заставляли разряжать не взорванные бомбы.



Не способные больше работать люди фашистам не были нужны, и с 10 июля 1942 года палачи стали вывозить из лагеря в поле узников и расстреливать их группами (по 6-10 человек). Для этих целей фашистские изверги приготовили вблизи лагеря 5 больших ям, в которых садисты истязали и расстреливали своих жертв. И когда советские войска освободили Россосшь, то в этих ямах было обнаружено со следами жестокого насилия 1502 трупа наших соотечественников.

Но оккупанты не смогли сломить волю к свободе и веру в скорое освобождение у советского народа. В ответ на репрессии властей и бюстителей «Нового порядка» по всему Россосанскому району развернулось антифашистское движение.

Житель села Поповка П.Д. Горбанёв организовал антифашистский актив из местной патриотической молодёжи. Шура Коробкина, Галя Ольховая, Миша Клипачев, Наташа Алфёрова, Наташа Слюсарева спасали от карателей красноармейцев, попавших в фашистское окружение. Миша Клипачёв достал радиоприёмник и через листовки информировал местное население о настоящем положении на советско-германском фронте.

В октябре 1942 года на Сталинградском фронте ухудшилось положение германских войск, и в Поповку прибыл фашистский карательный отряд. На смену немцев пришли их союзники-сателлиты – итальянцы, венгры, румыны, а порядки власти схватили восемнадцатилетнюю Шуру Коробкину вместе с её отцом А.Л. Коробкиным и повесили. Двести жителей-поповцев за отказ работать на Вермахт (они ответили на призыв местных партизан-подпольщиков) продержали в яме на морозе до позднего вечера.

В селе Цапково фашисты после жёстких пыток повесили на площади танкиста А.В. Виткалова, а также его отца. Прощаясь с колхозниками-односельчанами,

стойкий ленинец произнёс слова, полные оптимизма и веры в победу: «Я умираю за правое дело своего народа. Партизаны были, есть и будут, пока не уничтожим всех оккупантов!»

Подпольная антифашистская группа разведчицы Н.Е. Латышевой собирала ценные сведения о дислокации немцев и переправляла их через линию фронта (Дон) командованию Красной Армии.

В это же время на россосанской земле началось движение за создание подразделений народного ополчения. В селе Морозовка в отряд народных мстителей вступило более ста человек.

В результате успешно проведённой Острогоско-Россосанской операции танкисты 106 танковой бригады 12-го танкового корпуса под командованием гвардии полковника И.Е. Алексеева первыми ворвались на станцию Россосшь и завязали с неприятелем кровопролитный смертельный бой. 16 января 1943 года танкисты-алексеевцы при взаимодействии с другими воинскими подразделениями Красной Армии окончательно освободили город от фашистской нечисти.

Свои преступления фашисты-изверги стремились всячески скрыть, но им это не удалось. 15 мая 1943 года государственная комиссия в составе руководства города, района, НКВД, общественности и жителей посёлка Начало составили акт, в котором было зафиксировано обнаружение вблизи концлагеря 5 ям, засыпанных глинистой землёй. В этих ямах находились разложившиеся трупы казнённых фашистами узников россосанского лагеря смерти. Среди них были опознаны жители Россосши, представители разных профессий и социального статуса: от учительницы ж/д школы Теренник А.С. до директора инкубаторно-пищеводческой станции Бодрянина И.А.

При вскрытии был выявлен садистский характер уничтожения пленных лагеря. Все черепа, за исключением одного, были прострелены, руки вывернуты, трупы в ямах были положены штабелями, детей (с 1 года до 6 лет) палачи бросали живыми на трупы своих родителей. Советский народ никогда не простит врагам этих злодеяний. Здесь каждый камень призывает к мщению за загубленные жизни и души людей.

Оккупанты всех мастей и национальностей: немцы, итальянцы, румыны, венгры, словаки, финны, голландцы приходили на русскую землю не с добрыми намерениями. Мнение некоторых россосанцев, что оккупанты вели себя довольно мирно, является крайне оскорбительным для нашего народа. Для подобных подтасовок много причин. Всё меньше на нашей земле остаётся живых свидетелей и участников развёрнувшейся трагедии летом 1942 года и зимой 1943 года, способных донести до нас историческую правду, а не вымыслы и фантазии. Низок уровень военно-патриотического воспитания всего населения, и прежде всего молодёжи. Учителя, преподаватели в угоду правящей либеральной демократической власти не спешат рассказывать своим подшефным истинную правду о со-

(Окончание на стр. 2)

Секрет долголетия

В современный период, когда со стороны Запада идёт оголтелая пропаганда по пересмотру итогов Второй мировой войны, нам необходимо противопоставить этому мощное массовое движение по сохранению, реставрации, утверждению исторической памяти миллионов семей.

Прошло более 75 лет со дня начала Великой Отечественной войны. А в памяти советских и российских людей, наших близких и земляков по-прежнему остаются имена тех, кто прошёл через годы тяжелейших испытаний в Великой войне.

Писать об участниках войны всегда ответственно, но и приятно, тем более, если они ещё и земляки и должители. На странице газеты хотелось бы вспомнить о них, о жителях родной Морозовки.

Бессарабов Пётр Иванович, родился 22.06.1924 г. в с. Александровка, Россошанского района. Не успел окончить школу, сразу же пришлось испытать все тяготы военного времени. По заданию военкомата переехал колхозный скот за р. Дон, чтобы не достался врагу. Был в оккупации. Словосочетание «новый порядок» знает не понаслышке.

После освобождения родной земли мобилизован в ряды Советской Армии. В составе 370-й стрелковой дивизии участвовал в боях на харьковском направлении. Под Старой Руссой был ранен. После выздоровления в 1944 г. освобождал Псковскую и Новгородскую области. 4 мая 1944 г. за мужество и образцовое выполнение боевых заданий награждён медалью «За отвагу». 18 июля 1944 г. получил второе ранение. По излечении направлен в Ленинградское артиллерийское училище. После его окончания назначен командиром противотанкового орудия. Пётр Иванович освобождал Эстонию, Литву, Латвию, Польшу, Восточную Пруссию. 25 апреля 1945 г. был награждён второй медалью «За отвагу». С августа 1945 г. Пётр Иванович воевал на Востоке, освобождал Китай.

С 1949 г. начал мирную жизнь в нашем районе. После получения педагогического образования работал учителем Морозовской средней школы. С созданием ветеранской организации бессменным её руководителем до 2013 г. Сейчас Пётр Иванович на заслуженном отдыхе. Но несмотря на свой более чем 90-летний возраст, активно участвует в ветеранском движении.

Под стать Петру Ивановичу **Шматко Ни-**



колай Михайлович. Родился 16.06.1923 г. в с. Морозовка, здесь же окончил школу. Работал на железной дороге. После призыва в армию участвовал в боях на Северокавказском направлении, Курской дуге, Верхнем Дону, под Ленинградом. В одном из боёв получил ранение. За проявленное мужество удостоен медали «За боевые заслуги». После госпитализации как опытный воин направлен на учёбу в полковую школу разведчиков. Выполняя задание по взятию языка, был вторично ранен, но приказ выполнил. За этот подвиг вторично был награждён медалью «За боевые заслуги». Стал участником первого Парада Победы на Красной площади. По возвращении с войны устроился работать, как и прежде, на железную дорогу. Работал в локомотивном депо.

Работал, как и воевал. Родина за трудовой подвиг наградила Николая Михайловича медалью «За трудовую доблесть». Ветеран труда, воин-победитель живёт в с. Морозовка с женой.

Шматко Николай Григорьевич, 1.07.1924 г. рождения, уроженец с. Морозовка. Рано остался без отца. Работал разнорабочим в колхозе. Во время войны в 1942 г. был привлечён к эвакуации граждан. Находясь в г. Сталинграде, был мобилизован и направлен в Рязанскую танковую школу. По окончании воевал в районе Сталинграда. Во время боевых действий их танк подорвался на mine. Николай Григорьевич получил тяжёлое ранение верхних и нижних конечностей. Вскоре военная комиссия признала Шматко Николая Григорь-

евича не годным к строевой службе. После демобилизации он вернулся домой. Работал в колхозе бригадиром полеводческой бригады, заведующим МТС. Избирался заместителем председателя колхоза. Перед выходом на пенсию работал прорабом на колхозной стройке. Ветеран труда.

Преклоняясь перед подвигом участников Великой Отечественной войны, мы не можем забыть и подвиги тружеников тыла, которые проявляли не меньшие чудеса героизма. Ведь им было 14-18 лет, а на их хрупкие плечи нависло сразу всё: разлука с близкими, родными, любимыми, их утраты, воспитание малолетних детей, братьев и сестёр. Главная задача — обеспечение фронта всем необходимым. Не долбив, не догуляв свою молодость, они стали в одночасье взрослыми.

Доля Зинаида Филипповна, 19.09.1916 г. рождения. Родилась в с. Морозовка, рано осталась сиротой. Пережила в детстве революцию, гражданскую войну. Только начала налаживаться жизнь — фпшистская германия напала на Советский Союз. Опять холод, голод, смерть, разруха, невероятно тяжёлый труд в тылу. Выстояла, справилась со всем, что легло на её женские плечи. И сейчас в преклонном возрасте продолжает радовать внуков, правнуков, родных и близких.

Нелёгкая судьба постигла и её сестру — **Ковалёву Анну Филипповну**, 25.03.1919 г. рождения. Она стала одной из первых колхозниц колхоза «Красный Партизан». Не просто колхозницей, а ударницей. Муж, Иван Акимович, воевал в финскую войну, а затем был призван и на Отечественную. В январе 1944 г. он погиб в Белоруссии, Гомельской обл. Анна Филипповна осталась одна. Тяжёлые утраты, изнурительный труд — всё перенесла, как и многие другие труженики села. За свой труд неоднократно награждалась грамотами обкома, профсоюзом, райсовета, правлением колхоза. Удостоена звания «Ветеран труда».

Белогорцева Антонина Григорьевна, 6.10.1926 г. рождения. Окончила 7 классов, и тут война. Мобилизовалась рыть окопы. Обстрелы, бомбёжки, пережила с мамой и сестрёнкой оккупацию. В оккупации голодали, ели лебеду, жёлуди. После войны вышла замуж, родила дочь. В 1991 г. муж умер из-за ранений, полученных ещё при рытье окопов. Антонина Григорьевна является «Ветераном труда», награждена тремя юбилейными медалями.

Наша следующая героиня — **Белогорцева Антонина Ивановна**, 6.07.1927 г. рождения. Не успела окончить семилетку,

как на пороге война, жизнь в оккупации. Жили впроголодь, ели мёрзлую картошку, щи из лебеды. После освобождения работала в совхозе «Россошанский». Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», удостоена звания «Ветеран труда». Сейчас на заслуженном отдыхе.

Не легкая судьба выпала и на долю **Морозовой Юлии Григорьевны**, 3.07.1926 г. рождения. В семье отца Григория Фёдоровича и матери Татьяны Николаевны было 10 детей. Юля — самая младшая. В 1938 г. семья потеряла отца-кормильца. С трудом Юля окончила семь классов, и началась война. Юлия Григорьевна 27 лет проработала в совхозе «Россошанский». Является ветераном труда, награждена шестью медалями.

Схожие и не менее героические биографии таких наших долгожителей, как **Ивашенко Лидия Савельевна** (5.07.1926 г.), **Рыбянцова Екатерина Тихоновна** (22.07.1926 г.), **Галушкина Клавдия Ивановна** (23.03.1925 г.), **Золотарёва Надежда Тихоновна** (10.07.1924 г.), **Калабух Василий Ефимович** (11.02.1926 г.), **Лысак Лидия Петровна** (12.10.1926 г.), **Чаплиёва Антонина Ивановна** (10.04.1926 г.), **Украинский Василий Иванович** (20.08.1925 г.).

В чём же секрет долголетия? На этот вопрос, конечно же, ответить невозможно. У всех наших долгожителей разные судьбы. Но у них и много общего. Прежде всего, все долгожители — великие труженики.

Обращаюсь к вам, старшему поколению: передайте память о себе, своих предках, внукам и детям. Напишите, расскажите им о своей судьбе. Она достойна величия и испытаний времени, выпавшего на вашу долю.

Обращаюсь к молодёжи: изучайте свои корни, свою родословную, помните о подвигах ваших героических предков.

Выражаю искреннюю благодарность ученикам Морозовской СОШ — участникам клуба «Поиск»: Герасченко Тане (7 класс), Ключевой Ксении (8 класс), Шматко Алине (8 класс), Морозовой Анастасии (8 класс) и Чубову Андрею (11 класс), а также учителю истории, руководителю клуба «Поиск» Лепишко Галине Николаевне, за оказанную помощь по сбору материалов данной публикации.

В.Н. ПРЯНИКОВ,
председатель Совета ветеранов войны, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов Морозовского сельского поселения

Никто не забыт — ничто не забыто!

(Окончание. Начало на стр. 1)

ветском периоде нашего государства, о советской истории, не формируют у молодых граждан Россоши и района активную гражданскую позицию.

Вместе с тем, своё пагубное влияние на умы молодых россиян оказывают идеологические службы Запада, в частности США, через различные СМИ (телевидение, интернет).

Подобное инфантильное гражданское воспитание юных россиян может со временем привести к полной деградации умственного и общественно-политического мышления. Потомки тех, кто на своих плечах вынес и перенёс все тяготы и ужасы прошедшей войны будут думать, что пострадали во Второй Мировой войне только англичане и американцы, они же эту войну и как бы выиграли. А о захватчиках будут думать как об освободителях России от коммунистического ига. Если в годы оккупации итальянский солдат протягивал россошанскому мальчику конфетку, то нет уверенности в том, что этот же солдат, пришедший топтать нашу русскую землю, уже не убил отца или старшего брата этого мальчика.

По военной статистике, в фашистском плену оказались 4 559 000 советских солдат и офицеров. Осталось в живых только 2 160 000 из них, а 2 399 000 было уничтожено.

Советская Армия взяла в плен 3 486

000 военнослужащих Германии, Венгрии, Румынии, Италии, Финляндии и др. Из них вернулись домой 2 968 000, погибло только 519 000. Давайте сравним: 55% жертв фашистского гитлеризма, 14% в так называемых «советских застенках».

Материальный ущерб, нанесённый Россошанскому краю фашистской оккупацией, составил более 6 млн. советских рублей. Фашисты вывели из строя промышленные предприятия города, уничтожили инфраструктуру, а взамен стремились насадить человеконенавистнический порядок и образ жизни. Но понадобилось всего лишь 3 месяца после изгнания фашистской нечисти, чтобы восстановить разрушенное войной сельское хозяйство. Россошанская газета «Заря коммуны» объявила сбор средств на строительство танковой колонны «Воронежский колхозник». М.А. Поляничко, пасечник из села Антоновки, спас во время фашистской оккупации свою и колхозную пасеку и вырубленные от продажи мёда 307 000 руб. сдал государству на строительство трёх самолётов в честь погибших на фронте трёх своих сыновей: Савелия, Ивана, Михаила. Сельские труженики района сдали в фонд Красной Армии 24 168 рублей. Работники Россошанского «Заготзерно», учащиеся 7-го класса Россошанской СШ № (директор Н.Ф. Фомин) собрали и от-

правили бойцам посылки с продуктами.

Более 2000 россошанцев награждены орденами и медалями. Среди них Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы. Их подвиг увековечен в бюстах, установленных на городской братской могиле, имена навечно занесены в книгу памяти.

Девиз патриотического воспитания «Никто не забыт — ничто не забыто!», зародившийся в послевоенное время, жив и действует по настоящее время. Ведут свою поисковую работу юные следопыты, открывают новые захоронения ранее неизвестных погибших воинов. На месте захоронений бывшего лагеря смерти стоит обелиск, который, к сожалению, ни по сохранности, ни по архитектуре не соответствует мемориальным канонам. Выполнить данный нашими предшественниками девиз «Никто не забыт — ничто не забыто!» — священный долг каждого ныне живущего. Помните, какой ценой завоёвано счастье.

Ценный архивный материал о Россошанском концентрационном лагере редакции газеты «Россошанская правда» предоставил местный краевед Воробьёв Николай Иванович, автор книг об истории создания памятников в Россошанском, Острогжском и Подгоренском районах Воронежской области.

В. КОШЕЛЬНИЦКИЙ



День победы

Мы встречаем день Победы,
Он идёт в цветах, знамёнах.
Всех героев мы сегодня
Называем поимённо.

Знаем мы: совсем не просто
Он пришёл к нам — День Победы.
Этот день завоевали
Наши папы, наши деды.

И поэтому сегодня
Ордена они надели.
Мы, идя на праздник с ними,
Песню звонкую запели.

Эту песню посвящаем
Нашим папам, нашим дедам.
Нашей Родине любимой
Слава, слава в День Победы!
А. ИГЕБАЕВ